

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

# El Menorquin.

Los anuncios y gacetas a precios convencionales.— Los comunicados a real de vellon la linea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 38. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fabregues y Sintés.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPUBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahon, miércoles, 24 de Setiembre de 1873.

Núm. 1253.

## JUICIO DE LA PRENSA DE MADRID

ACERCA DEL PROGRAMA DE GOBIERNO DEL C. EMILIO CASTELAR.

—Si los actos corresponden a las palabras y son debidamente cumplidas las solemnidades hechas, el discurso pronunciado ayer en las Cortes por el señor Castelar es la inauguración de una nueva época en la historia de los partidos revolucionarios españoles; es la abjuración de los errores que durante cinco años han prevalecido en las regiones del gobierno en materias de orden público; es la condenación explícita de la política de optimismo que ha llenado de ruinas el suelo de la patria.

El señor Castelar ha roto, por fin, el hielo que no había osado romper ninguna de las fracciones ni de los hombres políticos que se han sucedido en el poder. Ha puesto fin a la triste situación de los gobiernos españoles, privados desde hace cinco años de los medios naturales de dirigir los negocios, de hacer la guerra y de conservar el orden.—(La Epoca.)

—Ayer se presentó ante las Cortes el nuevo ministerio. El señor Castelar, que lo preside, pronunció desde el banco azul uno de esos discursos grandilocuentes, magníficos, arrebatadores, que entusiasman y electrizan a los oyentes; y la numerosa concurrencia que había acudido al Congreso ansiosa de escuchar la voz del ilustre orador, aplaudió repetidas veces sus más elocuentes párrafos, y se afirmó en la opinión general que coloca al señor Castelar entre las más legítimas glorias de la España contemporánea.—(La Nación.)

—Por 193 votos contra 72, ha sido elegido Presidente del Poder ejecutivo el que lo era de la Asamble, don Emilio Castelar.

Nuestros lectores conocen el programa militar del elocuente tribuno. Hemos trasladado a nuestras columnas párrafos enteros de sus discursos, y no cabe interpretación alguna en sus solennidades.

Las bases principales de la regeneración del ejército las ha expuesto con tal brillantez, que tanto por su bondad como por su bellísima forma

están grabadas en nuestra alma y en nuestra inteligencia. No espere, pues, el señor Castelar que el ejército las olvide. Pero ¿las olvidará el señor Castelar?—(El Correo Militar.)

—Ahora que el señor Castelar ha puesto al servicio de la opinión pública su nombre inmaculado, su autoridad indiscutible, su talento maravilloso y su prestigio sin límites, deber es de todos los que pedían ayer gobierno fuerte y política resistente, deber es de todo el mundo, sin diferencias de clase, de procedencia ni de partido, prestar a esa política su leal concurso y ayudar con su decidido apoyo a ese gobierno, que no hay política saludable ni gobierno merecedor de semejante nombre, sino a condición de ser eficazmente secundados uno y otra, no ya por el voto, sino por la acción de los pueblos.

Por nuestra parte, y lo decimos desde el primer día para que todo el mundo lo sepa, estamos dispuestos a cumplir estrecha y absolutamente los deberes que predicamos; estamos dispuestos a prestar al nuevo ministerio el mismo débil, pero generoso apoyo, el mismo modesto, pero desinteresado concurso que hemos prestado al anterior, del cual no es sino una variante, ó mejor aun una consecuencia; estamos dispuestos a prestar al nuevo ministerio todo el apoyo y todo el concurso de nuestras débiles fuerzas, no solo por amor a la República, no solo por amor a la libertad, no solo por amor al orden, sino por amor a la patria, que está antes que el orden, que la libertad y que la República, porque sin patria no hay nada sobre la haz de la tierra a no ser vergüenzas y desventuras eternas como las de Polonia y Hungría.—(La República.)

—El señor Castelar y sus ministros tomaron ayer asiento en el banco azul; ayer empezó una nueva etapa al poder nacido de la proclamación de la República. Conocida es su significación; una cuestión, concreta si, pero que ha de indicar un nuevo criterio para resolver todas las cuestiones planteadas, le ha dado vida, y por lo tanto, representa una política completa, basada

primero en la severa aplicación de las leyes, segundo, en la rápida y enérgica aplicación de los medios de momento que para normalizar el estado del país se necesitan. Los principios de partido y las reformas por que han de darse a conocer quedan de hecho aplazados indefinidamente.

Podemos, pues, sin faltar a nuestros principios, aceptar la situación en el terreno neutral en que la colocan las circunstancias; terreno que bordeó el señor Salmeron con la represión del separatismo; terreno en el que penetra el señor Castelar, «haciendo abstracción, como ayer dijo, de su popularidad, de su significación política, hasta de la tradición que le ha dado nombre.»

Hasta ahora solo su discurso tenemos para formar juicio, y en honor de la verdad debemos decir que nos satisface completamente su discurso. Conocimiento de la situación, resolución, firmeza, convicción del remedio, indiferencia por la popularidad; hé aquí las cualidades que en el nuevo presidente concurren, según del discurso se desprende, y tan resueltos estamos a concedérselas y a concentrarnos con ellas, que de buen grado dejamos de hablar de la serenidad y la poca propensión a dejarse llevar por la fantasía, cualidades también precisas, pero que no pudo probar el señor Castelar en un discurso destinado a causar sensación.

Falta ahora, como hemos dicho, la práctica de la teoría. Demuéstre-nos que no duda, pruebe que su resolución no llega tarde, y no tema por su nombre, no tema por su gloria, que España entera velará por ella.—(La Iberia.)

—El acontecimiento de ayer no fué la presentación de un nuevo ministerio, sino el anuncio de una nueva política. Si únicamente se hubiese tratado de un simple cambio de personas, el asunto no habría preocupado en lo más mínimo a la situación, pues en el nuevo ministerio no hay otra figura que la del señor Castelar, que descuella sobre sus compañeros, *quale solent inter viburna cupressi*.

El señor Castelar, cediendo al empuje de la opinión y haciéndose intérprete del sentimiento público,

proclamó la política de energía para dominar las grandes dificultades con que está luchando el país; el carlismo y la demagogia. Al efecto, declaró hallarse resuelto a crear un ejército numeroso, llamando, si fuese necesario, a las armas otros 80,000 mozos de la reserva, creando además otro ejército de milicianos nacionales, para abrumar con su mole a toda clase de enemigos. Dijo que era preciso reorganizar el cuerpo de artillería y adoptar otras medidas para hacer la guerra con vigor y obtener más resultados que los conseguidos hasta ahora.—(La Política.)

—Por más que el discurso programa del señor Castelar no nos haya sorprendido, pues conforme está, y no podía menos de estarlo, con sus terminantes declaraciones en la reunión de la mayoría, con las exigencias de la pública opinión, con las necesidades del momento y con el giro que viene tomando la política en el Parlamento y fuera del Parlamento, nos satisfacen, sin embargo, unas declaraciones tan explícitas que han de ser su mejor diploma si a ellas se ajustase, y el principal capítulo de cargos, si por acaso se mostrara remiso ó acobardado en el cumplimiento de los deberes que a sí mismo acaba de imponerse de los compromisos tan solemne como espontáneamente contraídos.

El señor Castelar, sin dejar de ser poeta, porque su organismo no le permite ser otra cosa, estuvo enérgico y se manifestó hombre práctico, promoviendo medidas salvadoras a la altura de las circunstancias y arbitrando recursos en consonancia con la gravedad del peligro.

En vez del inoportuno sentimentalismo de otras veces y de sus inconvenientes debilidades en favor de los insurrectos, trató a éstos como merecen, haciendo resaltar su falta absoluta de patriotismo en el hecho de contribuir a la perturbación general, distrayendo fuerzas necesarias para combatir a los carlistas.

Ahora lo que se necesita es que las palabras se traduzcan en hechos con la apremiante urgencia que las

circunstancias exigen; que por afectaciones particulares, por sugestiones amistosas, por interés de partido, por preocupaciones de escuela, por debilidades de carácter ó por otras causas de las que influyen en la miserable naturaleza humana, no se esterilicen tantos buenos propósitos, ni se defrauden tantas y tan legítimas esperanzas.

El discurso nos satisface y no puede menos de satisfacer a cuantos ansien orden y justicia; á todos los que no prefieran el absolutismo teocrático á la libertad conquistada por nuestros padres en los campos de batalla, predicada en los Parlamentos y las academias, difundida por medio de la prensa.—(El Gobierno no.)

## Noticias Generales.

### Barcelona 16 de setiembre.

#### De La Independencia:

El vapor «Cid», que debió salir el lunes de la semana anterior de Santander para la Habana, se fué á pique en la noche del viernes último por haber tocado en el fondo y abiertose una via de agua. No hubo desgracias personales, pero su cargamento que se estaba esrayendo aprovechando las mareas bajas, no sufrió bastante.

Sobre la catastrophe de Valladolid se añaden las siguientes noticias:

«Nuevos detalles que publica un colega acerca de la catastrophe de Viana, dicen que el Sr. Lopez Cadorniga y el teniente de artillería de la armada, señor Menendez, fallecieron mas de una hora despues de verificarse el siniestro. El último quedó terriblemente quemado con el vapor y el agua de la máquina, manifestando una entereza que no le abandonó ni en sus últimos instantes.

En el mismo puente se amontonaron unos sobre otros tres wagones, y en el de encima, hecho materialmente astillas, quedó una señora enteramente ilesa, pero casi suspendida en el espacio y sobre el rio, permaneciendo cinco horas en aquella indescriptible situacion.

Otra señora estuvo el mismo tiempo entre los destrozados restos de un wagon completamente encerrada entre las astillas; pero pudiendo en ella mas el amor maternal que sus inmensos dolores, recomendaba á gritos á su esposo que cuidase de sus hijos y prescindiese de ella. Cuando se la pudo extraer se observó que tenia lesiones gravísimas en el pecho y en el estómago.

Uno de los viajeros que no sufrió mas que ligeras contusiones supone que el descarrilamiento debió verificarse principalmente por un reblandecimiento del terreno á la salida del puente y que esta circunstancia, unida á la velocidad excesiva que llevaba el tren arrastrado por dos máquinas, originó el desastre.

A juicio del mismo viajero, no bajarán de 40 las víctimas, sin contar los heridos y contusos de que ya se tienen noticias.»

El célebre moralizador de la administración pública, el famoso autor de las cartas que tanta sensacion produjeron en España, el inclito Puig y Llagostera republicano antes, radical despues, sagastino mas tarde y últimamente alfonsino furioso, acaba de publicar un manifiesto fechado en Madrid á 7 de los corrientes, en el cual, á vuelta de varios párrafos en que constan las frases indispensables de «país honrado, laborioso y productor; banderas hechas girones, libertinages y orgías» y otras frases de mucho efecto y sobre todo de relombro, termina con las siguientes palabras que vienen á sintetizar el pensamiento del manifiesto:

«Por esto sin duda el que en su corazón tiene grabados como base del orden social los augustos principios de Dios, patria, propiedad y familia, al considerar cada dia mas perdida la esperanza de salvacion de esos principios, gira en derredor de sí la atónita mirada en busca de un amparo, siquiera de una esperanza que reanime su perdida fé. Y al ver un nuevo ejército que por los principios santos de la patria y la sociedad combate, á sus filas se va sediento de orden y justicia, importándole poco el color de su bandera, si á su sombra encuentra en sus afecciones ó en sus intereses el amparo que no puede encontrar ya junto al asta en que ondeado habia la que desde niño aprendió á conocer y querer por enseña de su patria.»

De manera, que ha jugado su última carta; es decir, que se ha refugiado en el último de los partidos que se agitan en España. Un resto de rubor le ha impedido sin duda el dar el grito de los carlistas que talan, incendian, violan, asesinan y saquean las poblaciones, y cambiando la palabra *rey* por las de *propiedad y familia*.

#### Idem 17.

En *Las Provincias*, de Valencia, encontramos las siguientes noticias sobre la presentacion de las reservas:

«La animacion que se iba observando en la presentacion de mozos de la reserva ha crecido de punto en los dos últimos dias, acudiendo al llamamiento en número verdaderamente extraordinario, y aun mayor que en épocas ordinarias, lo cual demuestra que no hay repugnancia absoluta en el país á este penoso servicio, y que la única causa del retraimiento de los primeros dias era la inseguridad que habia en los ánimos de que se cumpliera la ley. Los cifras demuestran esta verdad, y desengañarán á los que suponian que la mayoría de los mozos irian á engrosar las filas carlistas, antes que someterse al servicio militar, lo cual está muy lejos de suceder, pues la generalidad, aunque no faltan excepciones, prefiere cumplir su deber sirviendo á la patria, que correr las aventuras de una sublevacion, cuyo

término ha de ser fatal á los que la promueven.

Viniendo á los números, que antes hemos ofrecido como prueba de estas verdades, diremos que anteayer fueron reconocidos en la comision provincial 140 mozos, de los que 118 fueron declarados útiles é ingresaron en caja, y ayer se presentaron 125 de los pueblos á quienes tocaba el turno, ingresando 110 en caja, y ademas vinieron é ingresaron tambien 30 que habiéndoles correspondido presentarse en los dias anteriores, no habian podido hacerlo y acudieron ayer.

De modo que en los dos últimos dias habrán ingresado en caja 250 hombres de la reserva, y no solo es seguro que la provincia de Valencia cubrirá completamente su cupo, mal que pese á los enemigos del orden, sino que si se amplia el llamamiento á toda la reserva, faltarán pocos de los mozos de este país.»

«Ayer ingresaron 540 hombres de la reserva de este año en el regimiento de Galicia, al que ha sido destinada esta primera saca. Ayer mismo comenzaria su instrucción, que sabido es como rápidamente se lleva á cabo actualmente.»

«No fueron 140, sino 173, los mozos de la reserva que anteayer se declararon ingresados en la misma y entraron, por consiguiente, en caja.

Ayer lo fueron 132, de modo que á este paso pronto se cubrirá el cupo de la provincia.»

«Hoy deben pasar á los cuerpos de este distrito militar 600 de los quintos de la reserva que estos dias han ingresado en caja y pasan á aumentar las fuerzas de nuestro ejército.»

#### Dice *La Lucha* de Gerona:

«Si el personal que las demás provincias dan para la formacion del ejército es como el que hasta ahora ha ingresado en caja en esta provincia, puede asegurarse que tendremos unos soldados arrogantes y que serán la admiracion de todos.»

«Van presentándose é ingresando en caja los mozos de la reserva, revelando los que tal hacen su respeto á las leyes, su amor á la madre patria, y su aversion al absolutismo. Nosotros les enviamos nuestro cordial saludo y escitamos á los demás mozos de la provincia á que, inspirándose en la levantada conducta tan patriótica y tan decidida de estos generosos jóvenes, á que se apresuren á seguir su ejemplo, seguros de que la patria los mira como sus hijos predilectos, y la libertad vé en ellos su apoyo, su escudo, y á ellos fia su salvacion contra los sicarios del oscurantismo, reservándose la historia envidiable puesto.»

#### Dice *La Confederacion*, de Tarragona:

«Anteayer llegó á esta capital en dos carros, entre dos filas de voluntarios, el ayuntamiento de Vilallonga, en número de diez individuos, incluso el secretario, presos, segun se dice, por haber entregado sin resistencia á los carlistas 60

fusiles de los voluntarios de aquel pueblo.»

Hé aquí los detalles que en su última hora comunica *El Nuevo Municipio* de Alicante sobre la expedicion de los cartageneros á Torreveija, noticia de que tenemos conocimiento por los telegramas que hemos publicado:

«Anoche se tuvieron noticias mas detalladas del desembarco de separatistas en Torreveija.

Las nueve de la mañana eran cuando saltaron á tierra 300 insurrectos, en vez de mil como en un principio se dijo, y entre estos algunos presidarios, con el propósito de llevarse cuantos comestibles pudiesen conseguir, para lo que hicieron grandes esfuerzos; pero gracias á la recomendable conducta del teniente alcalde, se salvaron nuestras existencias, si bien no pudo evitarse que recogieran harina y otros víveres.

Publicaron un bando para la presentacion inmediata de todas las armas, bajo pena de ser sentenciados militarmente los que no las entregasen, á consecuencia de lo que recogieron las de los voluntarios de aquella villa, y con algunos caballos de que se apoderaron regresaron á bordo á las cuatro de la tarde.

El alcalde, jefe de marina y empleados oficiales, han desaparecido.

Un tiro escapado casualmente mató á un teniente y un soldado de los cantonales y herido á otro.

Galvez manifestó publicamente que llevaba tambien la idea de sorprender á los 300 voluntarios de Alicante que segun sus noticias habian ido á Torreveija.

Un buque de guerra inglés, á corta distancia del «Fernando», vigilaba sus movimientos.

Al anochecer salió con rumbo ignorado, aunque se supone fuese con direccion á Cartagena.

En Torreveija han quedado algunos insurrectos, que suponemos habrán desertado.»

#### Leemos en *La Guerra*, de Bilbao:

«Ha sido preso el capitán del pequeño vapor *Somorrostro*, sobre quien recaen sospechas de haber ayudado con el buque de su mando á los carlistas para interceptar la ría.»

«Los carlistas se entretienen estos noches en hacer disparos á los guardias, con objeto sin duda de tenerlos en continua alarma; pero tanto la tropa como los voluntarios van comprendiendo ya la jugada y desprecian los disparos que se les hacen desde lejos.»

«Se vuelve asegurar con insistencia que el célebre Santa Cruz se halla en la frontera reorganizando tres compañías escogidas, con las que, y en union de las que á sus órdenes tiene Aizpurua, se propone empezar nuevamente las operaciones, con el principal objeto de vengarse de Lizarraga, de quien es mortal enemigo.»

«Sabemos que nuestros ingenieros, tanto civiles como militares, están haciendo pruebas con la dinamita para aplicar

la defensa de Bilbao, pólvora tan potente y poderosa que los efectos son incalculables cuando la inteligencia intenta sacar partido de ellos.

Hemos presenciado alguna, y podemos asegurar que tan formidable explosión nada ofende al defensor y en cambio puede volar al enemigo, enterrándole con una granizada de piedras.»

**De La Correspondencia :**

Han sido inútiles los esfuerzos para que el general Nouvilas admita la presidencia del consejo supremo de la Guerra. En la conferencia que sobre esto se ha celebrado con el ministro de la Guerra, parece que ha manifestado estar resuelto á no ceñir la faja por ahora, expresando además que no está conforme con la organizacion actual de dicho alto cuerpo. No se dice aun quien será el designado para el indicado cargo.

El Sr. Soler viene á Madrid mandando los 2000 voluntarios de Málaga movilizados para ir al Norte.

Van llegando á esta capital los quintos procedentes de los distritos de Andalucía y Granada; como tambien los de las provincias de Castilla la Nueva.

**De El Diario de Barcelona :**

Segun dice un periódico de Madrid, al visitar S. M. el Emperador de Austria la seccion española de la Exposicion universal de Viena hojeó con especial interés la reproduccion fotolitográfica del Quijote espuesta, fuera de concurso, por D. Francisco Lopez Fabra de esta capital. El Sr. Tubino miembro del jurado español que se hallaba presente dió á S. M. imperial varias interesantes explicaciones.

Detúvose el Emperador largo rato ante el trofeo donde se hallan las armaduras de Carlos V., Felipe II y III y D. Juan de Austria con los cascos de Boabdil y de Alí Bajá, gefe de la escuadra otomana en las aguas de Lepanto.

El Sr. Tubino satisfizo la curiosidad de S. M. I. respecto á los objetos espuestos por el museo Arqueológico, señalando la importancia de las antigüedades de Yecla, y el señor Zuloaga le presentó una escopeta española, del siglo XVIII, que reúne las condiciones de las mas modernas.

Acompañaron al Emperador Francisco José los comisionados señores Pascual y Castro y Serrano, y los jurados Gonzalez de Velasco, Duro, Tubino y Zuloaga, designados para dar las explicaciones necesarias acerca de los objetos espuestos. El Emperador hizo diferentes preguntas sobre minería y arte militar al Sr. Gonzalez de Velasco; el señor Duro dió esplicaciones sobre el departamento marítimo.

El Emperador manifestó al Sr. Pascual cuanto se había complacido en aquella visita que le permitia conocer y apreciar los interesantes y hermosos objetos con que España ha acudido á la Exposicion.

Marsella 14 (10-40 m.)  
Parece indudable la suspension del alcalde de Argel.

Las tropas francesas han vuelto á ocupar á Verdun y con este motivo ha habido iluminaciones.

El rey Victor Manuel partirá el martes acompañado de los ministros Minghetti y Visconti Venosta. El gobierno italiano no ha enviado nota alguna relativa al viaje del Rey.

Continúan los terremotos en la provincia de Baluna.

**CRÓNICA LOCAL.**

**Votada el viernes último por 124 votos contra 68 la suspension de las sesiones de Córtes, y habiéndose estas ya suspendido segun el despacho oficial que ayer publicamos, es probable regrese en breve á esta ciudad nuestro amigo el diputado por esta isla, C. Teodoro Ládico y Font, ex-ministro de Hacienda.**

**Ha sido nombrado secretario interino del Ayuntamiento de Mahon, por renuncia del C. Jaime Rotger, que pasa á ocupar la plaza de oficial segundo del propio Ayuntamiento que antes desempeñaba, nuestro amigo y correligionario ciudadano Bartolomé Escudero y Mament que ya ejerció igual cargo en el Ayuntamiento de Villa-Carlos.**

Le felicitamos cordialmente.

**Ayer llovió copiosamente sobre esta ciudad y sus contornos, refrescando nuestros terrenos que ya empezaban á necesitarlo y permitirán á nuestros agricultores prepararlos para la siembra.**

**A la hora de entrar en prensa el presente número solo se sabia que el falucho-correo Formentó había salido de Alcudia para Ciudadela á las dos de la madrugada de ayer.**

**Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en el día de la fecha:**

	Peso.
	Kilógs. Grams.
1 buey	349 863
1 vacas	
0 becerro	
1 terneras	
2 carneros	
0 cabras	
0 cerdos	

5  
Mahon 22 setiembre 1873.—El encargado,—S. Olives.

AÑO ECONÓMICO DE CIUDAD DE MAHON. 1873 á 1874.

**Administracion de arbitrios municipales.**

**Relacion de las especies sujetas al pago**

de dicho impuesto introducidas, en los dias de la fecha, en esta Ciudad para consumo de sus habitantes:

Unidad, peso ó medida. Especies ó artículos tarifados.

50 kilógs. Trigo.  
Mahon 21 setiembre de 1873.

150 kilógs. Cebada.  
575 kilógs. Trigo.  
1165 kilógs. Carbon vegetal.

44 litros Caña de 21. y menos.

Mahon 22 setiembre de 1873.

El Administrador,  
Francisco Llull.

**Culto Católico.**

Santo de hoy.

Ntra. Sra. de las Mercedes.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á Ntra. Sra. de los Dolores.

Santo de mañana.

Sta. María de Cervellon virgen.

**Movimiento del Puerto.**

Entrados á libre plática el dia 22.

De Palma en 3 ds., laud esp. Esperanza, de 17 ts., p. Antonio Bosch, con 4 trip. y yeso.—Cons. al C. Miguel Estela.—Despachado para el punto de su procedencia con 5 trip. y 7 pas.

Despachados.

Para Málaga, vapor aleman Neapel, de 636 ts., cap. Mr. William Genzmer, con 22 trip., 1 pas. y varios efectos.

**Observaciones Meteorológicas.**

Dias.—Selbre.	Barometro á las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Máx.	Min.			
1	765	27.5	22.2	67		10
2	762.2	28.7	24.2	77		9

**Vientos á las 9 horas, mañana.**

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.  
Dia 1.—SO. flojo. — 2.5  
Dia 2.— » » — 1.

**Observaciones Astronómicas.**

SOL.—Sale á las 5 h. 49 ms.—Pónese á las 5 h. 55 ms.  
LUNA.—Sale á las 7 h. y 58 ms. de la M.—Pónese á las 7 h. y 11 ms. de la N.

**GACETILLA.**

**CONSTIPACION.**

Nunca debe de mirarse con abandono el estado de constipacion, pues á la larga puede traer graves accidentes. Muchas personas tienen costumbre de combatir la constipacion por los purgantes; es un error grave; el mal se agrava en vez de curarse: los purgantes pueden disipar momentáneamente la constipacion, pero

irritan inútilmente el estómago y los intestinos, y la enfermedad que se ha querido combatir vuelve mas pertinaz que nunca.

Existe para vencer la constipacion un medio que empieza á difundirse á causa de su incontestable eficacia; todos los que le emplean hacen su elogio.

Este medio consiste en tomar, ántes y despues de cada comida, una cucharada grande de Carbon de Belloc. Las personas que esperimenten repugnancia para tomar el polvo pueden reemplazarlo por las pastillas de Belloc. Dos ó tres pastillas ántes y despues de cada comida hacen el mismo efecto. Al cabo de muy poco tiempo, la constipacion desaparece completamente. Es bueno sin embargo continuar todavía durante algunos dias el empleo del carbon, que nunca tiene inconvenientes.

Hé aqui ademas algunas observaciones estraidas de la relacion aprobada por la Academia de medicina de Paris, en la sesion de 27 Diciembre 1849:

«M. Deb., médico-veterinario en Luneville, ha sido víctima durante un año de una gastralgia con constipacion pertinaz, calambres de estómago; estos calambres habian reducido al enfermo á una gran flaqueza y provocado una ictericia. M. Deb. habia empleado sin éxito una dieta severa, laxantes, póciones calmantes, bismuto con magnesia. Le indicaron el Carbon de Belloc del que hizo uso con inesperado éxito, y pocos dias han bastado para restablecer las funciones del estómago. La constipacion desapareció, la tez se aclaró, y una gordura satisfactoria sucedió á la flaqueza.»

«M. D., eclesiástico, tenia desde hacia dos años una gastralgia; padecía una constipacion que persistia durante ocho ó diez dias, y estaba reducido á una flaqueza y palidez estremadas. Hizo uso del Carbon de Belloc y desde el cuarto día la constipacion fué destruida para no volver. M. D. continuó este remedio durante un mes; comia toda clase de alimentos y habia recobrado la salud que nunca se desmintió despues.»

«Madame D., espantosamente flaca desde hacia dos años, espermentaba una repugnancia invencible por la carne y las grasas; tenia una constipacion pertinaz, cefalalgia, padecía dolores de estómago, principalmente despues de las comidas. Le prescribí el Carbon de Belloc en dosis de cuatro cucharadas diarias á las comidas. El apetito no tardó en manifestarse. Casi siempre hemos visto esta vuelta instantánea del apetito despues de la ingestion de las primeras dosis de carbon. La constipacion fué luego vencida, la enferma pudo entonces comer con placer las carnes que antes miraba con tanto disgusto. La gordura volvió, y pronto la salud se restableció completamente.»

Cuando toda constipacion ha desaparecido, es bueno evacuar el vientre cada dia y si se puede siempre á la misma hora. Este medio, que puede parecer pueril y banal, es sin embargo muy eficaz para prevenir la recaida.

D. DUPUY DE FRENELLE.

**Anuncios.**

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: que el dia 29 de setiembre corriente á las once de la mañana se venderá en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente una casa n.º 41 de la calle de Stuart de Villa-Carlos embargada á Pragedes Leguich en el juicio egecutivo que contra ella sigue Luis Joda sobre pago de cantidad, arregladamente al pliego de condiciones que obra en poder del pregonero público. Dado en Mahon á 3 de setiembre de 1873.—Rafael Blasco.—Por su mandado.—Juan Pons, Esn.º 1

**Manifiestos de Nacimiento.**

Véndense en la imprenta de El Menorquin, al infimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.

